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Τεράστια η αύξηση της φορολογίας στους ελεύθερους 
επαγγελματίες 

 
 
 
Αυξημένος φόρος έως και κατά 163,9%, για το ίδιο εισόδημα!  
 
Η Ελλάδα είναι από τις λίγες χώρες στην Ευρώπη όπου, ο φόρος που 
πληρώνουν οι πολίτες διαφοροποιείται ανάλογα με το επάγγελμά τους. Αυτό, 
πέραν του ότι συνιστά μία κατάφορη παραβίαση του Συντάγματος (*) και μία 
εξαιρετικά μεγάλη αδικία, πέραν από την προσβολή των πολιτών, έχει ως 
αποτέλεσμα τη μείωση της φορολογικής συνείδησης και την ένταση της 
φοροδιαφυγής. 
 
Στη μελέτη που ακολουθεί αποδεικνύουμε ότι: 
 
α) Σε αρκετές περιόδους κατά τη διάρκεια των τελευταίων 50 ετών, υπάρχει 
μία διαφορετική αντιμετώπιση των φορολογούμενων πολιτών, ανάλογα με το 
επάγγελμά τους. 
 
β) Αυτή η αντιμετώπιση προκαλεί μία διαφοροποίηση στη φορολογική 
επιβάρυνση μεταξύ πολιτών με το ίδιο εισόδημα. Σε ορισμένες περιόδους, η 
διαφοροποίηση αυτή είναι μικρή, ενώ σε άλλες είναι τεράστια. Κατά την 
τρέχουσα περίοδο, η διαφορά έχει φθάσει σε όρια υπερβολής, αφού για το 
ίδιο εισόδημα, ο ελεύθερος επαγγελματίας πληρώνει 163,9% παραπάνω 
φόρο, σε σχέση με τον μισθωτό. 
 
 Η μελέτη βασίστηκε πάνω σε έρευνα πάνω στην τελική φορολόγηση 
μισθωτών και ελεύθερων επαγγελματιών που έχουν ως εισόδημα το “μέσο 
εισόδημα” (όπως το υπολογίζει η Εθνική Στατιστική Υπηρεσία έως τη δεκαετία 
του 1990 και η Eurostat στα χρόνια που ακολούθησαν), για την περίοδο 1964 
– 2013. 
 
Το κίνημα πολιτών “Έλληνες Φορολογούμενοι” θα αντιδράσει και θα 
αντισταθεί με όλα τα μέσα κατά αυτής της αδικίας. Θα ενημερώσει την 
κοινωνία για την αδικία που συντελείται και -κατά τις προσεχείς μέρες- θα 
καλέσει τους πολίτες που αδικούνται να συσπειρωθούν μαζί του για την 
προσφυγή τους στη Δικαιοσύνη, τόσο στην Ελλάδα, όσο και στο εξωτερικό. 
 
Η φορολόγηση του “μέσου” εισοδήματος στην Ελλάδα 
Μελέτη για την περίοδο 1964-2013 
(Η μελέτη εκπονήθηκε από την Ομάδα Επιστημονικών Μελετών του 
πολιτικού κόμματος"Έλληνες Φορολογούμενοι" τον Ιούνιο του 2014) 
 
Ποιά ήταν η εξέλιξη της φορολογικής επιβάρυνσης του “μέσου εισοδήματος” 
στην τελευταία 50ετία (περίοδος 1964-2013) στην Ελλάδα, για τους 
μισθωτούς και τους ελεύθερους επαγγελματίες; 
Υφίσταται υπερφορολόγηση για την κατηγορία των ελεύθερων 
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επαγγελματιών, σε σχέση με τους μισθωτούς και αν υφίσταται, πώς 
εξελίχθηκε αυτή κατά το εξεταζόμενο χρονικό διάστημα; 
 
Αυτά είναι δύο από τα ζητήματα που εξετάζει μελέτη του πολιτικού κόμματος 
“Έλληνες Φορολογούμενοι” με τίτλο “Η Φορολογία Εισοδήματος στην 
Ελλάδα”. 
 
Το συγκεκριμένο τμήμα της μελέτης βασίστηκε στον “μέσο ετήσιο μισθό”, 
όπως αυτός υπολογίζεται από τις υπηρεσίες της Eurostat. Για τον υπολογισμό 
του “καθαρού μέσου ετήσιου μισθού”, λήφθηκαν υπ' όψη οι δαπάνες 
κοινωνικής ασφάλισης, όπως αυτές ίσχυαν κάθε έτος της εξεταζόμενης 
περιόδου. Το φορολογητέο εισόδημα και ο καταλογιζόμενος φόρος 
προσδιορίστηκαν με βάση την εκάστοτε ισχύουσα νομοθεσία και τις 
ισχύουσες φορολογικές κλίμακες. 
 
Υποθέσεις εργασίας: 
 
1) Στο παράδειγμά μας, συγκρίνουμε έναν μισθωτό που, μετά την αφαίρεση 
των ασφαλιστικών εισφορών, έχει ακριβώς το ίδιο (καθαρό) εισόδημα με έναν 
ελεύθερο επαγγελματία, από το εισόδημα του οποίου έχουν επίσης αφαιρεθεί 
οι ασφαλιστικές εισφορές προς το ταμείο στο οποίο ανήκει. 
 
2) Θεωρούμε ότι ο εργαζόμενος είναι έγγαμος, με ένα παιδί και αμείβεται με το 
“μέσο” μισθό. 
 
3) Θεωρούμε ότι πέραν από τις βασικές φοροελαφρύνσεις (φοροελάφρυνση ή 
απαλλαγή φόρου για το φορολογούμενο, τη σύζυγο και το παιδί και δαπάνες 
για αγορές βασικών αγαθών) δεν υπάρχουν άλλου είδους ελαφρύνσεις απ' 
αυτές που συχνά προβλέπει ο νόμος. Καθ' ότι όμως η υπόθεση αυτή είναι 
αρκετά απλουστευτική, θα μπορούσε να θεωρηθεί ότι, στην πραγματικότητα, 
σε μερικά από τα χρόνια που εξετάζουμε, η τελική φορολογική επιβάρυνση να 
είναι ελαφρά χαμηλότερη. 
 
4) Λαμβάνουμε υπ' όψη μας το “τέλος επιτηδεύματος” (για την περίοδο 2011-
2013) και τον θεωρούμε ως φόρο που καταβάλλουν οι ελεύθεροι 
επαγγελματίες, με την αντίστοιχη επίπτωση στη φορολογική επιβάρυνσή τους. 
 
5) Δε λαμβάνουμε υπ’ όψη μας την προκαταβολή του φόρου εισοδήματος, η 
οποία ισχύει για τα φυσικά πρόσωπα κατά τα τελευταία χρόνια. 
 
Η εξέλιξη της φορολογικής επιβάρυνσης μέσα στο χρόνο: Η φορολογική 
επιβάρυνση του εισοδήματος εξελίχθηκε σημαντικά στα τελευταία 50 χρόνια. 
 
Έως και το 1975 κινείται σε πολύ χαμηλά επίπεδα (0,1% έως 0,9% για τους 
μισθωτούς και 0,3% έως 2,0% για τους ελεύθερους επαγγελματίες). Αυτό είναι 
φυσιολογικό, αφού τα εισοδήματα της εργασίας, στο σύνολο της οικονομίας, 
είναι ακόμη χαμηλά, ενώ η φορολογική πολιτική του κράτους εξακολουθεί να 
βασίζεται κυρίως στους έμμεσους φόρους (φόρους κατανάλωσης, φόρους 
πολυτελείας, έσοδα τελωνείων κλπ). Άλλωστε, την περίοδο εκείνη, τα έσοδα 
από τη φορολογία εισοδήματος ήταν μόλις το 10% έως 13% των συνολικών 
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εσόδων του Προϋπολογισμού. Από το 1975 ξεκινάει η φάση αύξησης της 
φορολογικής επιβάρυνσης. Στην περιόδο 1976-1980, η επιβάρυνση 
κυμαίνεται μεταξύ 1,5% και 5,7% για τους μισθωτούς και μεταξύ 3,0% και 
10,5% για τους ελεύθερους επαγγελματίες. 
 
Η φορολογική επιβάρυνση μεταβλήθηκε σημαντικά και σταθεροποιήθηκε σε 
πολύ υψηλότερα επίπεδα, καθ’ όλη τη διάρκεια της δεκαετίας του 1980, όταν 
ο πληθωρισμός, η επέκταση του Κράτους και η ελλειμματικότητα των 
Προϋπολογισμών επέβαλλαν την αύξηση της φορολόγησης. Κατά τη δεκαετία 
αυτή, η φορολογική επιβάρυνση του μέσου εισοδήματος έφθασε στο 8,0% για 
τους μισθωτούς και σε 15,4% για τους ελεύθερους επαγγελματίες. 
 
- Παρά τα μεγάλα δημοσιονομικά ελλείμματα εκείνης της περιόδου, οι 
φορολογικοί συντελεστές μειώθηκαν σημαντικά από τις αρχές της δεκαετίας 
του 1990 και διατηρήθηκαν χαμηλοί καθ' όλη τη διάρκειά της. Κατά τη διάρκεια 
της δεκαετίας του 1990, η φορολογική επβάρυνση του μέσου εισοδήματος 
έφθασε στο 3,4% για τους μισθωτούς και στο 4,1% για τους ελεύθερους 
επαγγελματίες. 
 
Καθ' όλη τη διάρκεια της δεκαετίας του 2000 διατηρήθηκαν σε επίπεδα πάνω 
από το 10%, χωρίς έντονες αυξομειώσεις, ενώ δεν παρατηρήθηκε σημαντική 
διαφοροποίηση μεταξύ της φορολογίας μισθωτών και της φορολογίας των 
ελευθέρων επαγγελματιών. Στην περίοδο αυτή, η φορολογική επιβάρυνση του 
μέσου εισοδήματος έφθασε στο 10,4% για τους μισθωτούς και στο 11,4% για 
τους ελεύθερους επαγγελματίες. 
 
Η φορολογία “εκτοξεύθηκε” σε δυσθεώρητα ύψη μεταξύ των ετών 2011 και 
2013, ενώ επανέρχεται η διαφοροποίηση στη φορολογική επιβάρυνση μεταξύ 
μισθωτών ελευθέρων επαγγελματιών (η μέση φορολογική επιβάρυνση φθάνει 
στο 13,9% για τους μισθωτούς και στο 21,5% για τους ελεύθερους 
επαγγελματίες). 
 

 



4 
 

 
 
 
Μισθωτοί – Ελεύθεροι Επαγγελματίες: Εξέλιξη της διαφοράς της φορολογικής 
επιβάρυνσης: 
 
Με τη σχέση αυτή μετράμε το ποσοστό κατά το οποίο οι ελεύθεροι 
επαγγελματίες πληρώνουν αυξημένους φόρους σε σχέση με τους μισθωτούς, 
για ισόποσο εισόδημα. 
 
Κατά το μεγαλύτερο μέρος της περιόδου 1964-2013, παρατηρείται μία 
σημαντική διαφορά στη φορολογική επιβάρυνση μισθωτών και ελευθέρων 
επαγγελματιών, η οποία μερικές φορές υπερβαίνει και το 200%. 
 
Στην περίοδο 1974-1970, ο μέσος όρος της διαφοράς βρίσκεται στο 58,5%, 
ενώ αυξάνεται σε 79,1% κατά την περίοδο 1971-1980. Όμως, πρακτικά, η 
διαφορά αυτή είναι άνευ ουσίας, αφού καθ’ όλη την περίοδο 1964 – 1977 η 
φορολογική επιβάρυνση στα μέσα εισοδήματα είναι ιδιαίτερα χαμηλοί (μεταξύ 
του 0,3% και του 3,0%) και μόλις μετά το 1977 αρχίζει να αυξάνεται. Συνεπώς, 
σε οικονομικούς όρους, η διαφορά μεταξύ της φορολογικής επιβάρυνσης των 
μισθωτών και των ελευθέρων επαγγελματιών είναι χωρίς μεγάλη σημασία. 
 
Στην περίοδο 1981, παράλληλα με την αύξηση των φορολογικών 
συντελεστών, αυξάνει και η διαφορά μεταξύ της φορολογικής επιβάρυνσης 
μισθωτών και ελεύθερων επαγγελματιών. Η κορύφωση της διαφοράς αυτής 
παρατηρείται το 1984, όταν φθάνει στο 121%, ενώ ο μέσος όρος της 
διαφοράς για ολόκληρη τη δεκαετία βρίσκεται στο 91,3%. 
 
Η κατάσταση βελτιώθηκε σημαντικά, υπέρ των ελευθέρων επαγγελματιών 
κατά τις δύο επόμενες δεκαετίες. Στην περίοδο 1991-2000, παράλληλα με τη 
γενικότερη πτώση των φορολογικών συντελεστών, υποχώρησε σημαντική η 
σχέση της διαφοράς στη φορολόγηση σε σύγκριση με τους μισθωτούς, 
φθάνοντας στο 19,8% (μέσος όρος). Στη δεκαετία του 2000 η σχέση αυτή 
υποχώρησε ακόμη περισσότερο και, κατά μέσο όρο, έφθασε στο 9,4%. 
 
H κατάσταση αυτή δείχνει να ανατρέπεται από το 2011 για δύο κυρίως 
λόγους: την επιβολή του τέλους επιτηδεύματος από το έτος 2011 και τη 
θέσπιση διαφορετικής φορολογικής κλίμακας για τους ελεύθερους 
επαγγελματίες (με την παράλληλα κατάργηση του αφορολόγητου ορίου) από 
το 2013 (οικονομικό έτος 2014). Οι εξελίξεις αυτές φέρνουν τη διαφορά στη 
φορολόγηση μεταξύ των μισθωτών και των ελεύθερων επαγγελματιών στο 
164%! 
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Πώς εξηγείται η διαφοροποίηση στη φορολογία μισθωτών και ελευθέρων 
επαγγελματιών: Ο κυριότερος παράγοντας για την υψηλότερη φορολογική 
επιβάρυνση των ελευθέρων επαγγελματιών είναι η δυνατότητα που έχουν για 
φοροδιαφυγή. 
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Η δυνατότητα αυτή όντως υπήρχε στις παλαιότερες δεκαετίες. Σ’ αυτό 
ευθύνεται η κακή οργάνωση του Κράτους, οι εγγενείς αδυναμίες από την 
(παλαιότερη) έλλειψη μηχανογραφικών μέσεων, η έλλειψη πολιτικής 
βούλησης και το χαμηλό επίπεδο φορολογικής συνείδησης. Και ακριβώς λόγω 
της δυνατότητας αυτής, η φοροδιαφυγή πολλών κατηγοριών ελευθέρων 
επαγγελματιών συχνά έφθανε σε προκλητικά επίπεδα. 
 
Σήμερα, πολλοί από τους παραπάνω παράγοντες εξακολουθούν να 
υφίστανται, όμως, αυτό συμβαίνει σε μειωμένο βαθμό. Κατά τις προηγούμενες 
δεκαετίες έχουν αλλάξει πολλά, τόσο στην οργάνωση του Κράτους, όσο και 
λόγω της μηχανογράφησης μέσω της οποίας πλέον είναι περισσότερο εύκολη 
και πλήρης η δυνατότητα παρακολούθησης της δραστηριότητας, των 
εισοδημάτων και της περιουσίας των φορολογουμένων. Έτσι, αν κάποιος 
μπορούσε να δικαιολογήσει την ύπαρξη μίας διαφορετικής μεταχείρισης μίας 
κατηγορίας φορολογουμένων στο παρελθόν, σήμερα αυτό δύσκολα θα 
μπορούσε να γίνει. 
 
Πέραν του ότι είναι άδικο προς τους ελεύθερους επαγγελματίες οι οποίοι είτε 
επιλέγουν να είναι ειλικρινείς, είτε δε μπορούν να αποκρύψουν εισοδήματα, η 
διαφορετική μεταχείριση των φορολουμένων συνιστά μία σαφέστατη 
παραβίαση των διατάξεων του Συντάγματος. 
 
Το ελληνικό φορολογικό σύστημα εξακολουθεί να χρησιμοποιεί τις ίδιες έξι 
γενικές κατηγορίες επαγγελμάτων, που θέσπισε από το 1955, όταν δηλαδή 
εισήχθη για πρώτη φορά η σύγχρονη έννοια της φορολογίας εισοδήματος στη 
χώρα μας: Εισοδηματίες, Έμπορους-βιομήχανους, Γεωργούς, Μισθωτούς, 
Ελεύθερους επαγγελματίες και Συνταξιούχους. 
 
Και όμως, στα 60 χρόνια που πέρασαν από τότε, οι αλλαγές στον τρόπο 
λειτουργίας της οικονομίας έχουν αλλάξει πάρα πολλά στις δομές και στον 
τρόπο αμοιβής πολλών επαγγελμάτων. Σήμερα υπάρχουν πάρα πολλά 
επαγγέλματα που, από φορολογικής άποψης, ανήκουν στην κατηγορία των 
ελευθέρων επαγγελμάτων, όμως τόσον η δομή, όσο και η ροή των εσόδων 
τους, ελέγχονται απόλυτα και δε μπορεί να υπάρξει απόκρυψη. 
 
Είναι άδικο για ένα κράτος να θεωρεί ότι ένα μεγάλο τμήμα των πολιτών του 
είναι στην ουσία “κλέφτες” και ότι αποκρύπτουν εισοδήματα. Η πρακτική αυτή 
είναι προσβλητική για τους πολίτες και γίνεται “εκ του πονηρού” από την 
πλευρά του κράτους έτσι ώστε να αυξήσει αυτό τα έσοδά του. 
 
Όμως, πέραν από προσβλητική είναι και άδικη. Ακόμη και εάν υποθέσουμε 
ότι όντως υπάρχουν πολίτες που αποκρύπτουν εισοδήματα, αυτοί είναι λίγοι 
και -λόγω των νέων τεχνικών ελέγχου που χρησιμοποιεί σήμερα το Κράτος- 
μειώνονται διαρκώς. Το να υπάρχουν ελεύθεροι επαγγελματίες που, ενώ είναι 
ειλικρινείς στη δήλωση των εισοδημάτων τους, είναι αναγκασμένοι να 
καταβάλλουν υψηλότερους φόρους απ' ότι κανονικά τους αναλογούν, συνιστά 
παραβίαση του Συντάγματος, παραβίαση των ατομικών τους δικαιωμάτων και 
αναγνώριση της ανικανότητας ή της πονηρής συμπεριφοράς της Πολιτείας. 
 
Το Κράτος πρέπει να φέρει το βάρος της απόδειξης ότι κάποιος αποκρύπτει 
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εισοδήματα και αυτό θα πρέπει να πάρει μέτρα για να σταματήσει αυτή η 
πληγή. Έως τότε, ούτε πρέπει, αλλά ούτε και δικαιούται να παίρνει “οριζόντια” 
μέτρα σε βάρος όλων. Επειδή, πέραν από την αδικία που δημιουργείται, 
τελικά η κατάληξη είναι η περαιτέρω μείωση της φορολογικής συνείδησης, 
κάτι που καταλήγει να είναι μία μεγάλη ζημιά για την κοινωνία και τη 
λειτουργία του Κράτους. 
 
Μήπως ήρθε πλέον η εποχή για να διαφοροποιηθούν οι κατηγορίες που –από 
το 1955- χρησιμοποιεί η Εφορία; Δε θα πρέπει να δημιουργηθούν νέες γενικές 
κατηγορίες επαγγελμάτων οι οποίες θα αντανακλούν τις εξελίξεις στην 
κοινωνία και την οικονομία και οι οποίες δε θα αδικούν παράφορα; 
 
Ο παρακάτω πίνακας εμφανίζει το ποσό του φόρου και τη φορολογογική 
επιβάρυνση για τους μισθωτούς και τους ελεύθερους επαγγελματίες, για το 
ίδιο εισόδημα (το "μέσο εισόδημα της οικονομίας") κατά την περίοδο 1964 - 
2013. 
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